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Варианты контрольных работ для студентов заочной формы
 обучения по дисциплине «Математика и статистика» 
Выбрать вариант задания, разборчиво вписать номер учебной группы, фамилию и инициалы, дату получения и сделать роспись в графе с номером варианта.

Используя справочно – статистический материал, выписать необходимые исходные для расчета данные. (Примечание!   Для решения только третьей задачи необходимо выписать два массива исходных данных: свой вариант и соседний вариант, находящейся справа.)  

Решить последовательно следующие задачи.

Задача1. В соответствии с исходными данными определить: среднюю арифметическую, среднее линейное отклонение, дисперсию, среднеквадратическое отклонение, коэффициент осцилляции, линейный коэффициент вариации, коэффициент вариации. Сделать выводы.

Задача2. В соответствии с исходными данными построить интервальный вариационный ряд, гистограмму и кумуляту. Графически определить моду и медиану интервального вариационного ряда.  Сделать выводы.

 Примечание! При построении интервального вариационного ряда, для исключения «пустых» интервалов разрешается скорректировать таблицу с исходными данными, исключив из нее данные, резко выделяющиеся по абсолютному значению на фоне остальных.

Задача3. В соответствии с исходными данными последовательно определить три показателя структурных сдвигов: индекс различий, линейный коэффициент абсолютных структурных сдвигов, квадратичный коэффициент абсолютных структурных сдвигов. Сделать выводы.

 Примечание! При определении показателей структурных сдвигов необходимо перестроить таблицу с исходными данными в проценты, для чего подсчитать сумму в целом по всей колонке, а затем по каждой строке вычислить процент от суммы. 

Аналитические расчеты допускается производить с использованием статистических пакетов. При использовании статистических пакетов подробно описать технологию ввода исходных данных и вывода полученных результатов.

Результаты расчетов и выводы представить в виде пояснительной записки.

Варианты заданий
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Таблица №1-Численность работающих по крупным и средним предприятиям и
организациям, включая малые предприятия Пензенской области (кол-во человек)
(данные условные)
	 Варианты
	1 вар
	2 вар
	3 вар
	4 вар
	 5вар

	
	2005г. 
	2006г. 
	2007г. 
	2008г. 
	2009г. 

	Лесное хозяйство 
	3989
	3518 
	3343 
	3344 
	3562 

	Транспорт 
	41676 
	41012 
	39779 
	38735 
	34836 

	Связь 
	8439 
	8451 
	8501 
	8417 
	8359 

	Строительство 
	62755 
	75740 
	64010 
	47380 
	45206 

	Торговля, общественное питание, материально-техническое снабже​ние и сбыт, заготовки 
	54047 
	58837 
	71545 
	52191 
	53826 

	Жилищо- коммунальное хозяйство; непроизвод​ственные виды бытового обслуживания населения 
	23916 
	23323 
	23795 
	23064 
	21107 

	Здравоохранение, физическая культура и социальное обеспечение 
	35009 
	40665 
	37137 
	39618 
	40313 

	Образование 
	55061 
	56517 
	60558 
	60062 
	63648 

	Культура и искусство 
	11332 
	12190 
	12354 
	11829 
	11306 

	Наука и научное обслуживание 
	22238 
	29792 
	22063 
	18440 
	15912 

	Кредитование, финансы, страхование 
	4704 
	4987 
	5470 
	6092 
	6824 

	Аппарат органов управления 
	10060 
	14226 
	14242 
	15225 
	14181 

	Другие отрасли 
	11071 
	12815 
	13071 
	16162 
	4697 


Таблица № 1 - (продолжение)

	 Варианты
	 6 вар
	 7 вар
	8 вар
	9вар

	
	2010г. 
	2011г. 
	2012г. 
	2013г. 

	Лесное хозяйство 
	3792 
	3832 
	3542 
	3144 

	Транспорт 
	34365 
	32166 
	32109 
	27099 

	Связь 
	8316 
	8344 
	8328 
	8189 

	Строительство 
	45164 
	42379 
	35819 
	32748 

	Торговля, общественное питание, материально-техническое снабжение и сбыт, заготовки 
	56721 
	52690 
	47877 
	48448 

	Жилищно- коммунальное хозяйство; непроизводственные виды бытового обслуживания населения 
	21841 
	23035 
	21773 
	23819 

	Здравоохранение, физи​ческая культура и социальное обеспечение 
	44593 
	46600 
	45552 
	46175 

	Образование 
	63544 
	61108 
	59489 
	58375 

	Культура и  искусство 
	11054 
	11545 
	11293 
	11186 

	Наука и  научное обслуживание
	14725
	12567
	11880
	9221

	Кредитование, финансы, страхование
	7538
	7136
	6724
	6974

	Аппарат органов управления
	15392
	13067
	23645
	22559

	Другие отрасли
	5673
	14426
	3646
	7465


Таблица №2 - Численность работающих в малых предприятиях (человек)

	Варианты
	10 вар
	11 вар
	12вар
	13вар
	14вар
	15вар
	16вар
	17вар

	 
	1991г. 
	1992г. 
	1993г. 
	1994г.
	1995г.
	1996г.
	1997г.
	1998г.

	Промышленность 
	2682 
	9133 
	1548 
	8981
	10384
	21187
	20646
	14921

	Сельское хозяйство 
	470 
	289 
	413 
	568
	794
	1420
	1149
	1793

	Транспорт 
	226 
	739 
	355 
	573
	586
	2347
	1681
	2089

	Строительство 
	10571 
	6968 
	5959 
	6656
	8103
	13821
	13985
	15416

	Торговля 
	1002 
	17620  
	6144 
	9658
	12984
	18192
	19423
	24570

	Общая коммерческая деятель-ность​ 
	 -
	 86
	 443
	 277
	 408
	 487
	 745
	 608

	ЖКХ и непроизводственные виды бытового обслуживания 
	 802  
	 407 
	 684 
	 403
	 637
	 42
	 875
	 2066

	Здравоохранение, физкультура 
	118 
	124 
	198 
	159
	276
	453
	449
	811

	Наука и научное обслуживание 
	740 
	1633 
	869 
	528
	1193
	1645
	2005
	1757

	Другие
	1881
	4261
	14027
	332
	414
	2289
	999
	69


Таблица № 3 - Фонд оплаты труда, начисленный списочному и несписочному составу работающих в малых предприятиях Пензенской области (млн. р.)

	 Варианты
	18вар
	19вар
	20вар
	21вар
	22вар

	
	1991г. 
	1992г. 
	1993г. 
	 1994г. 
	1995г. 

	Промышленность 
	26.8 
	314.8 
	5542.2 
	11902.0 
	30400.1 

	Сельское хозяйство 
	2.9 
	9.4 
	154.2 
	729.0 
	1522.9 

	Транспорт 
	1.6 
	33.8 
	83.3 
	495.0 
	143.1 

	Строительство 
	95.9 
	377.7 
	2664.8 
	11326.0 
	27960.8 

	Торговля 
	9.2 
	136.3 
	2165 
	10842.0 
	27614.5 

	МТС 
	0.9 
	8.7 
	90.6 
	660.0 
	1273.2 

	Здравоохранение, физкуль​тура 
	1.3 
	3.8 
	83.1 
	137.0 
	656.4 

	Образование 
	- 
	2.4 
	33.3 
	199.0 
	560.9 

	Культура и искусство 
	2.2 
	5.2 
	35.2 
	156.0 
	459.5 

	Наука и научное обслужи​вание 
	12.1 
	89.8 
	633.5 
	1824.0 
	5007,.3 

	Другие 
	15.4 
	146.6 
	264.9 
	526.0 
	3881.0 


Таблица 4 -Объем произведенной продукции малыми предприятиями Пензенской области (млн. руб.)

	Варианты
	23 вар
	24вар
	25вар
	26вар
	27вар
	28вар

	
	1993г. 
	1994г. 
	1995г. 
	1996г.
	1997г.
	1998г.

	Промышленность 
	26874.8 
	77775 
	205839 
	414038
	1255518
	261419

	Сельское хозяйство 
	407.4 
	1698 
	9004 
	41393
	13636
	2943

	Транспорт 
	377.1 
	1781 
	5137 
	339336
	25997
	16266

	Строительство 
	10487.5 
	46075 
	157811 
	453199
	738668
	206267

	Торговля 
	11173.6 
	270999 
	837544 
	1442576
	409519
	316593

	МТС 
	517.7 
	8151 
	22913 
	33501
	22513
	20243

	Информационно-вычислительное обслуживание 
	249.7 
	130 
	3153 
	9410
	3765
	99

	Общая коммерческая деятельность 
	3895.7 
	1810 
	7494 
	48634
	17297
	8148

	Здравоохранение, физ​культура 
	230.9 
	566 
	3743 
	13556
	22299
	14503

	Образование 
	176.5 
	1343 
	1525 
	2795
	8616
	4023

	Наука и научное обслуживание 
	2606.2 
	7982 
	24500 
	60960
	146403
	36814

	Другие 
	1459.7 
	2120 
	12517 
	48488
	24306
	17140


Таблица 2. Социально – демографические показатели

	
	Численность,

человек
	Фонд оплаты труда

тыс. руб.
	Среднемесячная

заработная плата,

руб.

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	январь 2010


	декабрь 2010
	январь 2010


	декабрь2010
	январь 2010


	декабрь 2010

	
	
	
	
	
	
	

	Варианты
	10вар
	11вар
	12вар
	13вар
	14вар
	15вар

	г.Каменка
	14412
	14033
	217010,5
	26666,8
	1254,8
	1900,3

	г.Кузнецк
	31647
	31066
	478947,2
	48625,4
	1261,2
	1565,2

	г.Сердобск
	14061
	13582
	185467,5
	18307,6
	1099,2
	1347,9

	Б.-Демьян.
	4189
	3969
	46486,3
	6929,8
	924,8
	1746,0

	Башмаковский
	7812
	7420
	90197,4
	10557,1
	962,2
	1422,8

	Бековский
	5692
	5345
	80920,7
	7197,8
	1184,7
	1346,6

	Белинский
	10664
	9823
	109653,0
	14194,7
	856,9
	1445,0

	Бессоновский
	11001
	10674
	176525,1
	19161,6
	1337,2
	1795,2

	Вадинский
	3219
	3065
	32790,1
	5789,2
	848,9
	1888,8

	Городищен.
	11802
	11484
	125173,7
	14765,3
	883,8
	1285,7

	Земетчинский
	7830
	7385
	106339,3
	12541,5
	1131,8
	1698,2

	Иссинский
	3931
	3734
	46352,3
	5962,3
	982,6
	1596,8

	Каменский
	7483
	6997
	64659,9
	6739,7
	720,1
	963,2

	Камешкирский
	4772
	4333
	43762,0
	5847,4
	764,2
	1349,5

	Колышлейский
	9570
	9157
	95122,1
	10668,7
	828,3
	1165,1

	

	Варианты
	16вар
	17вар
	18вар
	19вар
	20вар
	21вар

	Кондольский
	3026
	2743
	30589,8
	4439,1
	842,4
	1618,3

	Кузнецкий
	12661
	12699
	119579,9
	13757,0
	787,1
	1083,3

	Лопатинский
	5868
	5736
	46340,1
	6135,4
	658,1
	1069,6

	Лунинский
	6613
	6269
	83482,5
	9352,9
	1052,0
	1491,9

	М.-Сердобинский
	3982
	3837
	39591,6
	6150,3
	828,6
	1602,9

	Мокшанский
	8663
	8127
	101869,2
	12229,0
	979,9
	1504,7

	Н.-Ломовский
	15747
	15260
	231255,6
	27323,5
	1223,8
	1790,5

	Наровчатский
	4478
	4585
	41327,1
	5638,4
	769,1
	1229,7

	Неверкинский
	5525
	5391
	47850,3
	7138,4
	721,7
	1324,1

	Никольский
	14867
	14558
	172066,6
	17897,6
	964,5
	1229,4

	Пачелмский
	4695
	4458
	49340,4
	5121,2
	875,8
	1148,8

	Пензенский
	13429
	12797
	183621,7
	22481,8
	1139,5
	1756,8

	Сердобский
	5407
	5204
	69312,4
	7531,9
	1068,3
	1447,3

	Сосновоборский
	6035
	5995
	94623,2
	11774,2
	1306,6
	1964,0

	Тамалинский
	6999
	6708
	74398,1
	7468,8
	885,8
	1113,4

	Шемышейский
	6448
	6233
	46817,5
	10077,9
	605,1
	1616,9


Пример решения контрольного задания

Задача1. В соответствии с исходными данными определить: среднюю арифметическую, среднее линейное отклонение, дисперсию, среднеквадратическое отклонение, коэффициент осцилляции, линейный коэффициент вариации, коэффициент вариации. Сделать выводы.

Исходные данные

Семь членов бригады  имеют следующий стаж работы:

Табельный номер рабочего   1    2     3     4     5     6   7
Стаж (лет)                10,   3,    5,    12,  11,    7,  9.

Порядок решения

В соответствии с зависимостью для простой среднеарифметической    
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имеем

10+3+5+12+11+7+9
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Простое среднее  линейное  отклонение определяется по формуле
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тогда 
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Простая дисперсия определяется по формуле 
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тогда имеем 
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Простое среднеквадратическое отклонение равно
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Коэффициент осцилляции равен


[image: image8.wmf]%

5

,

112

%

100

8

3

12

%

100

=

×

-

=

×

=

x

V

R

R


где R = xmax – xmin -  размах вариации.

Линейный  коэффициент вариации равен
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Коэффициент вариации равен
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Вывод.        Рабочая бригада по стажу работы не однородна.

Задача2. В соответствии с исходными данными построить интервальный вариационный ряд, гистограмму и кумуляту. Графически определить моду и медиану интервального вариационного ряда.  Сделать выводы.

Исходные данные

Имеются следующие выборочные данные о денежных вкладах в банке в руб.: 

500, 620, 1450, 1950, 2640, 3330, 4000, 756, 1420,950,1500, 1625, 1580, 2570, 2430, 2250, 2120, 2310, 2980, 715, 812, 890, 3260, 1320, 1250,1890,1000, 910, 1190, 1050

Порядок решения

 По формуле Стерджеса определяем число групп n  образующих интервальный  ряд
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где N= 30  в соответствии с условием задачи.

n= 1+3,322( lg30 = 1+3,322(1,48= 5,9 или ( 6

Принимаем группировку с равными интервалами и определяем величину интервала   h по формуле 
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где R = хmax - хmin  - размах вариации.

хmax , хmin  - максимальное и минимальное значение признака в совокупности. Для условий примера это 4000 и 500 рублей соответственно. Тогда имеем 
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Округляем полученное значение  до 600 рублей. 

В соответствии с найденными параметрами  строим интервальный  ряд распределения (таблица 1)

Таблица 1 -  Интервальный ряд распределения

	№

п/п
	Распределение  денежных вкладов по группам, руб.
	Количество  вкладов
	Накопленная частота

вкладов 

	1
	До 600
	1
	1

	2
	600 - 1200
	10
	11

	3
	1200 -1800
	7
	18

	4
	1800 - 2400
	5
	23

	5
	2400 - 3000
	4
	27

	6
	3000 и более
	3
	30

	
	Итого
	30
	


Моду и медиану  в  интервальном ряду можно также определить графически. Так мода  определяется по  гистограмме распределения (рисунок 1).











                                                      Мо

Алгоритм определения моды.

1. Выбрать самый высокий прямоугольник, который и будет модальным.

2. Правую вершину модального прямоугольника соединить прямой с правым верхним углом предыдущего прямоугольника.

3. Левую вершину модального прямоугольника соединить прямой с левым верхним углом последующего прямоугольника.

4. Из точки пересечения  прямых опустить перпендикуляр на ось абсцисс. Точка пересечения является  модой распределения.

Медиана распределения  рассчитывается по кумуляте ( рисунок. 2).






Ме
Рисунок 2.  Определение медианы по кумуляте

Алгоритм расчета медианы.

1. По шкале накопленных частот определяют ординату, соответствующую 50% накопленных вкладов (для рассматриваемого примера это соответствует 15 вкладам)   и проводят прямую параллельную оси абсцисс до пересечения с кумулятой.

2. Из точки пересечения опускают  перпендикуляр до пересечения с точкой абсцисс.  Абсцисса точки пересечения является медианой.

Вывод.  Наиболее часто в банке встречались вклады  в сумме (полученное по гистограмме значение моды). При этом половина вкладов составляла величину (полученное кумуляте значение медианы). 

Задача3. В соответствии с исходными данными последовательно определить три показателя структурных сдвигов:  индекс различий, линейный коэффициент абсолютных структурных сдвигов, квадратичный коэффициент абсолютных структурных сдвигов. Сделать выводы.

Исходные данные

 Распределение численности занятых в экономике в  условной области по уровню  образования характеризуется следующими исходными данными (таблица 2) , % к итогу. Требуется определить различия в структуре занятых по образованию мужчин и женщин, используя  три показателя структурных сдвигов.

Таблица 2 .  Распределение населения в экономике области по уровню образования

	
	Мужчины %
	Женщины %

	Всего занято в экономике

в том числе имеют образование:

1. Высшее профессиональное

2.Неполное высшее профессиональное 

3. Среднее профессиональное

4.Начальное профессиональное

5. Среднее (полное) общее 

6.Основное общее

7. Начальное общее 
	100

19,1

2,3

29,0

10,8

27,1

9,4

2,3
	100

22,9

2,4

38,5

7,1

21,4

6,3

1,4


Порядок решения

 Перестроим таблицу 2 к виду таблица 3.

Таблица 3. К расчету структурных сдвигов

	№ группы по образованию
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	1
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4

5

6

7
	22,9

2,4

38,5

7,1

21,4

6,3

1,4
	19,1

2,3

29,0

10,8

27,1

9,4

2,3
	3,8

0.1

9,5

3,7

5,7

3,1

0,9
	14,44

0,01

90,25

13,69

32,49

9,61

0,81

	(
	100
	100
	26,8
	161,30

	Примечание.w1 – удельные веса численности занятых мужчин соответствующего уровня образования; w0 – тоже для женщин.


 Определяем индекс различий. Так как величина индекса должно находится в пределах от 0 до 1, а исходные данные приведены в процентах, то значение  (
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необходимо разделить на 100%.  Тогда имеем
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 Определяем линейный коэффициент абсолютных структурных сдвигов
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 Определяем квадратичный коэффициент абсолютных структурных сдвигов
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Вывод. Полученное значение Iразличий  свидетельствует о незначительном различии в структуре занятых в экономике  мужчин и женщин по образованию.  В среднем структурные различия в образовательном уровне мужчин и женщин составляют 3,8 процентных пункта. Более точно с использованием квадратичного  коэффициента абсолютных структурных сдвигов структурные различия составляю 4,8 процентных пункта.

Вопросы  к зачету  

I раздел. Общая теория  статистики

1. Предмет статистики.

2. Статистическая методология.

3. Организация государственной статистики в РФ.

4. Организация статистики в Пензенской области.

5. Основные организационные формы статистического наблюдения.

6. Виды статистического наблюдения.

7. Организационные и программно-методологические вопросы статистического наблюдения.

8. Статистические графики и их классификация.

9. Типовая структура статистического графика.

10. Виды статистических группировок. 

11. Ряды распределения.

12. Статистические таблицы и правила их построения.

13. Абсолютные величины, их виды.

14. Относительные величины.

15. Средняя арифметическая.

16. Структурные средние.

17. Показатели вариации.

18. Виды дисперсий. 

19. Виды рядов динамики.

20. Аналитические показатели динамических рядов.

21. Индивидуальные индексы.

22. Сводные (общие) индексы.

23. Индексы переменного, постоянного состава, структурных сдвигов.

24. Способы формирования выборочных совокупностей.

25. Ошибки выборки.

26. Способы распространения выборочных данных на генеральную совокупность.

27. Корреляционный метод анализа.

28. Расчет необходимой численности выборки.

29. Показатели тесноты корреляционной связи.

30. Статистические методы изучения связи между явлениями.

31. Задачи статистики в современных условиях.

32. Метод группировок, его значение в социально-экономическом анализе.

33. Метод скользящей средней.

34. Смыкание рядов динамики.

35. Основные стадии статистического изучения.

36. Средние характеристики ряда динамики.

37. Основные научные принципы организации статистики.

Количество


вкладов





Вклады, в рублях





Рисунок1 .  Определение моды по гистограмме





Накопленная  частота вкладов





Вклады в рублях
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